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令和元年６月栃木市教育委員会定例会会議録 

 

 令和元年６月栃木市教育委員会定例会を、令和元年６月２８日栃木市役所に招集した。 

 

１ 本委員会の出席者は、次のとおり 

  青木千津子教育長  福島 鉄典委員   

大橋 孝子委員  荒川 律委員  林 慶仁委員 

 

２ 本委員会の欠席委員は、次のとおり 

後藤 正人職務代理者  西脇 はるみ委員       

 

３ 本委員会に出席を求められた職員は、次のとおり 

教 育 部 長          川 津 浩 章 

生 涯 学 習 部 長          鵜 飼 信 行 

教 育 総 務 課 長          江 面 健太郎 

教 育 総 務 課 主 幹          毛 塚 修 一 

参事兼学校教育課長          大 阿 久 敦 

学 校 教 育 課 主 幹          堀 江 真 哉 

学 校 施 設 課 長          稲 田 菊 二 

保 健 給 食 課 長          藤 平 恵 市 

生 涯 学 習 課 長          佐 藤 義 美 

公 民 館 課 長          三 柴 浩 一 

ス ポ ー ツ 振 興 課 長          飯 島 正 則 

文 化 課 長          金 井 武 彦 

文 化 課 主 幹          青 木 一 忠 

人権・男女共同参画課長           毛 塚 加奈子 

人権・男女共同参画課課長補佐           山 﨑 和 久 

 

４ 本委員会の署名委員は、次のとおり 

  林 慶仁委員 
 

５ 本委員会の書記は、次のとおり 

教育総務課 主事 麻生 菜央 

 

６ 本委員会の会議案件は、下記のとおり 
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日程第１ 前回会議録の承認 

 

日程第２ 教育長報告 

 

日程第３ 議事 

 

議案第３０号 令和元年度栃木市集会所運営委員会委員の委嘱に係る臨時代理について 

議案第３１号 栃木市立学校給食共同調理場等運営協議会委員の委嘱について 

議案第３２号 とちぎ蔵の街美術館運営協議会委員の任命について 

 

日程第４ その他 
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《会 議》 

教 育 長 ― 午前９時３０分定例会の開会を宣し、出席委員、出席を求められた職員、署

名委員、書記及び会議案件を報告する。 ― 

教 育 長 日程第１ 前回会議録の承認について、でございます。５月定例教育委員会の会

議録につきましては、あらかじめ委員の皆様に配付したとおりでございます。ご

質問ご意見等はございますでしょうか。 

       ― 異議なしの声 ― 

教 育 長 それでは、会議録への署名をお願いいたします。 

― 令和元年５月定例教育委員会会議録に林委員が署名 ― 

教 育 長 次に、日程第２ 教育長報告でございます。 

 ― 資料に基づき報告 ― 

１、５月の収穫より 

  [共同訪問]を通して学んだこと 

２、エンジン全開で学校が回転するこの時期に、特にお願いしたいこと 

  ①校内に「授業を大切にする」雰囲気の醸成を 

  ②統計上、教職員の不祥事が最も発生しやすい時期。その未然防止に万全を 

教 育 長   ご意見、ご質問等ございますでしょうか。 

福 島 委 員 先ほど教育長がおっしゃったように、２０代の先生があまりにも多すぎて、各学

校行事を行うのには良いのですが、授業といったことを考えると上の世代の先生

が非常に大変だという話を、我々も学校訪問の際に校長先生からよく聞きます。

そういったことを踏まえて、若い先生を教育していくことにどのように取り組ん

でいるのかということを、教育長はよくご存知だと思うのでそのあたりを知りた

いです。 

教 育 長 OJT(On the Job Training)という言葉がありますが、まさにやりながら、実践し

ながら様々な助言をしたり指導したりといったことですね。市内小中学校は４４

校ありますが、校長先生の中には、１日に対象の教師を１人決めて、その教師の

授業を必ず１時間見るという方もいらっしゃいます。そして、その授業の中での

良い点、改善点を挙げるのですが、良いと思う点をたくさん伝えるんですよね。

たくさんダメだししますとやる気がなくなってしまうので。１０の中で７から８

程度は良い点を褒めて、改善点は２から３言うといったようなことをやっており

ます。 

私は口頭で伝えることが多かったのですが、ある小学校の校長先生は授業にカメ

ラを持って行き、写真を撮って「板書のこの部分が良かった」や「子どもに対す

るこの助言が良かった」といったように、ちゃんと証拠になるものをその日のう

ちにまとめて、教員にフィードバックしていらっしゃいます。しかし、校長だけ

では立ちゆかない部分もありますので、ミドルリーダーと呼ばれる主任級の先生

方から、校長がしていたようなことをしていただくというシステムで組織的に対

応している学校もあります。 

あとは、初任者が複数入る学校も少なくないので、例えば初任者が毎年２人ずつ

入っていくとかなりの人数の２０代になるわけですよね。ベテランで経験年数が

あり、キャリアを積んでいる先生には聞けないようなことも、初任者にはありま
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す。だからこそ、ベテランの先生には恥ずかしくて聞けないようなことも、若手

は若手で１年先輩や２年先輩に相談することで、凄くいい雰囲気になっている学

校もあります。 

このように、各学校によってやり方は様々ではありますが、常に OJT を充実させ

ていくことが秘訣だと考えています。 

福 島 委 員 ありがとうございます。 

教 育 長 では、荒川委員。 

荒 川 委 員 制服の件なのですが、女子生徒のスラックス着用には賛成です。冬に生足でスカ

ートを履くというのは健康に良くないですし、中にはジャージの上にスカートを

履く生徒も見られますが、これも考えたほうが良いかなと思いますので。スラッ

クスの方が見栄えも良く、また、生徒の健康面を考えると、栃木市も早急に検討

しなければならないと思います。 

あと、もう一点なのですが、C4th 掲示板とは何ですか。 

教 育 長 C4th 掲示板について、学校教育課長から説明をお願いいたします。 

学校教育課長 今年で３年目を迎える、市の職員が共有で使えるシステムです。その中に、例え

ば共通の通信表などといった同じデータが入っていて、それを用いて仕事ができ

る、市内の職員が全員繋がって見られるシステムとなっております。C4th 内に市

内職員が共通で見られる掲示板や書庫等の入り口がありまして、そこに格納する

ことで市内の全教職員が閲覧可能になっております。 

荒 川 委 員 教員だけではなく、市職員も見られるということですか。 

学校教育課長 市職員のものとは違うシステムになっております。 

学校教育課には C4th を見られるパソコンが１台あるのですが、あくまで教職員

用のシステムになります。 

教 育 長 最近は、職員会議もペーパーレスでパソコンの画面を見ながら会議している学校

が増えてきました。印刷する手間も省けますし、非常に便利です。 

他にいかがでしょうか。 

― 質問なし ― 

教 育 長 ありがとうございました。 

次に、日程第３ 議事に入らせていただきます。議案第３０号 令和元年度栃木

市集会所運営委員会委員の委嘱に係る臨時代理について、を議題といたします。

人権・男女共同参画課長 毛塚課長より説明をお願いいたします。 

人権・男女共同参画課長   ― 議案に基づき説明 ― 

教 育 長 ただ今、事務局より議案第３０号について説明がありましたが、ご質問等ござい

ましたらお願いいたします。 

― 質問なし ― 

教 育 長 それでは、議案第３０号について、原案を承認することにご異議ございませんで

しょうか。 

         ― 異議なしの声 ― 

教 育 長 異議なきものと認め、議案第３０号について、承認いたします。 

次に、議案第３１号 栃木市立学校給食共同調理場等運営協議会委員の委嘱につ

いて、を議題といたします。保健給食課 藤平課長より説明をお願いします。 
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保健給食課長 ― 議案に基づき説明 ― 

教 育 長 ただ今、事務局より議案第３１号について説明がありましたが、ご質問等ござい

ましたらお願いいたします。 

― 質問なし ― 

教 育 長 それでは、議案第３１号について、原案のとおり決定することにご異議ございま

せんでしょうか。 

         ― 異議なしの声 ― 

教 育 長 異議なきものと認め、議案第３１号について、可決いたします。 

次に、議案第３２号 とちぎ蔵の街美術館運営協議会委員の任命について、を議

題といたします。文化課 青木主幹より説明をお願いします。 

文 化 課 主 幹 ― 議案に基づき説明 ― 

教 育 長 ただ今、事務局より議案第３２号について説明がありましたが、ご質問等ござい

ましたらお願いいたします。 

― 質問なし ― 

教 育 長 それでは、議案第３２号ついて、原案のとおり決定してよろしいでしょうか。 

         ― 異議なしの声 ― 

教 育 長 異議なきものと認め、議案第３２号について、可決いたします。ありがとうござ

います。 

次に、日程第４ その他でございます。 

あったか栃木いじめ防止子どもフォーラムの開催について、学校教育課大阿久課

長より説明をお願いいたします。 

学校教育課長     ― 資料に基づき説明 ― 

教 育 長 ありがとうございました。ただ今、事務局より説明がありましたが、ご質問等ご

ざいましたらお願いいたします。 

荒 川 委 員 第一回あったか栃木いじめ防止子どもフォーラムを拝見したのですが、あの時は

高校生がグループのリーダーとして進行しましたよね。今回も高校生がリーダー

で、中学生はやらないのですか。 

学校教育課長 子どもたちにつきましては、各小学校、中学校の代表が一名ずつ参加をいたしま

す。フォーラムの進行につきましては、今までどおり、高校生クラブと高校生が

一人ずつ入って班の中で進行役をするという内容で進ませていただきます。 

よろしくお願いいたします。 

教 育 長 他にご質問はございますか。 

― 質問なし ― 

教 育 長 では、次に移らせていただきます。 

令和元年６月議会における教育委員会に関する一般質問の答弁概要につきまし

て、川津教育部長及び鵜飼生涯学習部長より説明をお願いします。 

教 育 部 長 ― 資料に基づき説明 ― 

生涯学習部長 ― 資料に基づき説明 ― 

教 育 長 ただ今、教育部関連、生涯学習部関連の一般質問の概要につきまして、説明があ

りましたが、ご質問等ございましたらお願いいたします。 

荒 川 委 員 答弁内容とは違うのですが、旧栃木町地区の伝統的建造物群保存地区への指定の
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件に関してはその後動きがあったのでしょうか。 

生涯学習部長 伝統的建造物群保存地区につきましては、現在、総合政策部が所管となっており

ます。嘉右衛門町の伝統的建造物群保存地区は「歴まち」の認定を受けましたの

で、歴史まちづくりの方を当面進めていくことになっております。しかし、旧栃

木町地区の伝統的建造物群保存地区の指定、選定は諦めたわけではありません。 

教 育 長 他にいかがでしょうか。 

― 質問なし ― 

教 育 長 よろしいでしょうか。ありがとうございました。 

次に、各課報告をお願いします。 

各 課 長   ― 各課報告書等に基づき報告 ―  

教 育 長 ありがとうございました。ただ今、各課より報告がございましたが、改めて確認

されたいことや、ご質問等ございましたらお願いいたします。 

         ― 質問なしの声 ― 

教 育 長 ありがとうございます。それでは、これをもちまして本日の定例教育委員会を終

了いたします。 

 

 

 

 

―― 午前１０時５３分委員会の閉会を宣した。―― 

 

 

 令和元年６月２８日 

 

 

教育長 

 

 

署名委員 


